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Versión Estenográfica de la Segunda Sesión Extraordinaria de la Comisión de 
Capacitación Electoral y Educación Cívica del Instituto Nacional Electoral, 
celebrada vía remota. 
 

Ciudad de México, a 23 de octubre de 2024. 
 

La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz: Qué tal, muy buenas tardes a 
todas las personas integrantes de la Comisión de Capacitación Electoral y 
Educación Cívica, buenas tardes, con la finalidad de iniciar la sesión convocada 
para esta tarde, por favor, Secretaria Técnica, le solicito que verifique el quorum 
legal para sesionar. Cabe mencionar que la consejera Claudia Zavala y el consejero 
Jaime Rivera se encuentran en una comisión oficial y no nos estarán acompañando. 
 
Por favor, revise la existencia de quorum, por favor, Secretaria. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo: Muy buenas tardes, 
consejera Presidenta de esta Comisión, consejeras, consejeros, representaciones 
de los partidos políticos. 
 
Le informo, consejera Presidenta de la Comisión, que se encuentran presentes, 
usted, como Presidenta de esta Comisión, consejera Norma Irene De La Cruz, la 
consejera Carla Humphrey Jordan y el consejero Doctor Uuc-kib Espadas Ancona, 
así también contamos con la representación del Poder Legislativo del PAN y de 
Movimiento Ciudadano y las representaciones de los partidos políticos del PAN, 
PRI, Verde Ecologista de México y Partido del Trabajo, por lo que se encuentran 
presentes tres integrantes de la Comisión y, por lo tanto, existe el quorum legal para 
llevar a cabo esta sesión. 
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz: Muchísimas gracias, Secretaria. 
 
Siendo las 16 horas con 12 minutos del día 23 de octubre del 2024 y habiendo 
quorum legal para el desarrollo de esta sesión. 
 
Por favor, Secretaria, le solicito dar cuenta del orden del día. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo: Con gusto, Presidenta 
de la Comisión…  
 
Sigue 2ª. Parte  
Inicia 2ª. Parte 
 
Y habiendo quorum legal para el desarrollo de esta sesión, por favor, Secretaria, le 
solicito dar cuenta del orden del día.  
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo: Con gusto, Presidenta 
de la Comisión.  
 
El orden del día contiene cuatro puntos: 



2 

 

 
El número 1. Presentación y, en su caso, aprobación de la minuta de la Comisión 
de Capacitación Electoral y Educación Cívica correspondientes a la Primera Sesión 
Extraordinaria, celebrada el 11 de septiembre de 2024.  
 
El punto número 2 es la Presentación del Seguimiento de Acuerdos de la Comisión 
de Capacitación Electoral y Educación Cívica.  
 
El punto número 3 es la Presentación del Cuarto Informe de actividades de la 
Consulta Infantil y Juvenil 2024.  
 
El punto número 4 es la Presentación del Primer Informe Semestral 2024 sobre las 
actividades del Comité Editorial, el cumplimiento del Programa Anual Editorial del 
Instituto Nacional Electoral, y el seguimiento a la producción y distribución de los 
materiales para la divulgación de la cultura política democrática y la participación 
del Instituto Nacional Electoral en actividades culturales y académicas.  
 
El punto número 5 es la Síntesis de los Acuerdos tomados en esta sesión. 
 
Es cuanto, Consejera Presidenta.  
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz: Muchas gracias, Secretaria.  
 
Colegas, representaciones, está a su consideración el orden del día.  
 
No sé si hay alguna intervención.  
 
No vemos intervenciones.  
 
Al no haber intervenciones, por favor, Secretaria Técnica, consulte si se aprueba el 
orden del día y la dispensa de la lectura de los documentos, toda vez que fueron 
circulados con anterioridad.  
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo: Con gusto, Presidenta.  
 
Consulta a las y los integrantes de esta Comisión si es de aprobarse el orden del 
día, así como la dispensa de la lectura de los documentos que fueron previamente 
circulados.  
 
Les solicito manifestar su voto de manera nominal.  
 
Consejera Presidenta de la Comisión, Norma Irene De la Cruz.  
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz: A favor.  
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo: Consejera Carla 
Humphrey.  
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La Consejera Electoral, Maestra Carla Astrid Humphrey: A favor, Secretaria.  
 
Sigue 3ª. Parte  
Inicia 3ª. Parte 
 
… su voto de manera nominal.  
 
Consejera Presidenta de la Comisión, Norma Irene De La Cruz. 
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz: A favor. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo: Consejera Carla 
Humphrey. 
 
La Consejera Electoral, Carla Astrid Humphrey: A favor, Secretaria. 
 
Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo: Consejero Uuc-kib 
Espadas Ancona. 
 
Tiene problemas con su micrófono. 
 
El Consejero Electoral, Doctor Uuc-kib Espadas: A favor. Finalmente se desatoró 
el micrófono. 
 
Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo: Gracias, Consejero. 
 
Consejera Presidenta, le informo que se han aprobado por unanimidad de las 
personas presentes el orden del día, así como la dispensa de la lectura de los 
documentos que fueron circulados. 
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz: Muchas gracias, Secretaria, por 
favor denos cuenta del primer punto del orden del día. 
 
Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo: El primer punto se refiere 
a la presentación y, en su caso, aprobación de la minuta de la Comisión de 
Capacitación Electoral y Educación Cívica, correspondientes a la Primera Sesión 
Extraordinaria celebrada el 11 de septiembre de 2024. 
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz: Gracias, Secretaria. 
 
Está a consideración de las y los presentes la minuta, si hay alguna intervención. 
 
No vemos ninguna intervención, por favor, Secretaria, tome la votación 
correspondiente. 
 
Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo: Con gusto, Presidenta. 
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Consulto en votación nominal a las y los integrantes de la Comisión si se aprueba 
la minuta de la Comisión de Capacitación Electoral y Educación Cívica, 
correspondiente a la Primera Sesión Extraordinaria celebrada el 11 de septiembre 
de 2024. 
 
Consejera Presidenta de la Comisión, Norma Irene de la Cruz. Su voto. 
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz: A favor. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo: Consejera Carla 
Humphrey, su voto. 
 
La Consejera Electoral, Carla Astrid Humphrey: A favor, Secretaria. 
 
Sigue 4ª. Parte  
Inicia 4ª. Parte 
 
…a favor, Secretaria. 
 
La Consejera Electoral, Carla Astrid Humphrey: A favor, Secretaria. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo: Gracias. 
 
Consejero Uuc-kib Espadas.  
 
El Consejero Electoral, Doctor Uuc-kib Espadas: A favor. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo: Consejera Presidenta, 
le informo que se ha aprobado por unanimidad de las personas presentes, la minuta 
de la Comisión de Capacitación Electoral y Educación Cívica, correspondientes a la 
Primera Sesión Extraordinaria, celebrada el 11 de septiembre de 2024. 
 
Consejera Presidenta, veo que tiene levantada la mano la representación de 
Morena.  
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz: Sí.  
 
Buenas tardes.  
 
Adelante, representación de Morena.  
 
El Representante del Poder Legislativo del Partido Morena: Muy buenas tardes 
a todas, todos y “todes”. 
 
No más bien, es para el segundo punto de asuntos generales, como la Secretaria 
Técnica va muy rápido, entonces, yo levanté mi mano, pero la pido para el segundo 
punto.  
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La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz: Okey, muchas gracias.  
 
Adelante, por favor, Secretaria.  
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo: Doy cuenta del segundo 
punto del orden del día, Consejera Presidenta.  
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz: Por favor, Secretaria, denos 
cuenta del segundo punto del orden del día, que ya tenemos a Morena en primera 
ronda.  
 
Por favor, Secretaria, adelante.  
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo: Gracias, Presidenta.  
 
El segundo punto se refiere a la Presentación del seguimiento de acuerdos de la 
Comisión de Capacitación Electoral y Educación Cívica.  
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz: Gracias, Secretaria.  
 
Nos hace una breve presentación.  
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo: Con gusto, Presidenta.  
 
En seguimiento a los acuerdos de la Primera Sesión Extraordinaria, se hicieron las 
gestiones correspondientes para que el programa de la Comisión fuera puesto a 
consideración del Consejo General. 
 
El programa fue presentado y aprobado en la sesión extraordinaria del 19 de 
septiembre de 2024, y quedó listado en el punto 6 del orden del día. 
 
Ése sería el primero de los compromisos.  
 
Y, por otro lado, la representación de Morena solicitó consultar a la Secretaría 
Técnica de la Comisión de Capacitación y Organización Electoral, si queda algún 
asunto pendiente de atender, bajo la responsabilidad de esta Dirección Ejecutiva en 
dicha Comisión.  
 
La consulta se realizó el 12 de septiembre y ese mismo día recibimos la respuesta 
del Secretario Técnico de la Comisión de Capacitación y Organización Electoral… 
 
Sigue 5ª. Parte 
Inicia 5ª. Parte 
 
…la consulta se realizó el 12 de septiembre y ese mismo día recibimos la respuesta 
del Secretario Técnico de la Comisión de Capacitación y Organización Electoral, 
señalando que se había establecido el compromiso de que la DECEYEC explorara 
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la posibilidad de hacer un análisis sobre los tramos de control de las personas 
capacitadoras asistentes en las entidades de Veracruz y Durango. 
 
El área, la DECEYEC considera factible realizar el análisis y en su momento 
presentaremos la propuesta a esta Comisión. 
 
Es cuanto, consejera Presidenta. 
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz: Gracias, Secretaria. 
 
Había solicitado la representación de Morena, Jaime Castañeda. 
 
Adelante, por favor. 
 
El Representante del Poder Legislativo del Partido Morena: Muy buenos días a 
todas, todos y todes, nuevamente. 
 
Muchas gracias por cederme el uso de la palabra. 
 
Justamente sobre el segundo punto y es justamente respecto al seguimiento de 
acuerdos del punto número 2, porque se habla de análisis de tramos de control en 
Veracruz y Durango, pero no se vieron estas elecciones por así decirlo, en la 
Comisión de Organización y de Capacitación, por eso quisiéramos ver si podemos 
hacer una precisión o se puede hacer una (Fallas de Transmisión) respecto al 
ámbito de atribución de la (Fallas de Transmisión) y qué temas quedaron 
pendientes. 
 
A mí me da la impresión de que sigue sin precisarse el tema y sigue estando sin 
esta (Fallas de Transmisión) está ahí también. 
 
También habíamos pedido justo para estos dos estados y ahora que la Sala 
Superior hace aproximadamente tres horas ha resuelto que debe continuar el 
proceso de elección de magistrados y de jueces del Poder Judicial de la Federación, 
el proceso electoral para tal efecto, también habíamos dicho que consultáramos de 
qué manera iban a convivir estas dos elecciones que vienen el año que viene con 
esa realidad que como ya vimos en las resoluciones de las impugnaciones 
presentadas por Acción Nacional y el Partido Revolucionario Institucional, son 
competencia del Instituto, pero que tienen que ver con este pedazo, también había 
quedado como pendiente esa parte, creo que es buen momento para preguntarlo 
derivado de la sentencia de hace dos o tres horas. 
 
Muchas gracias, consejera Presidenta. 
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz: Gracias. 
 
No sé si haya alguna otra participación.  
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Obviamente estaremos revisando y una vez que la Comisión se instale y se inicien 
los trabajos estaremos revisando la coordinación y cómo va a ser este proceso en 
estos estados… 
 
Sigue 6ª. Parte 
Inicia 6ª. Parte 
 
…la coordinación y cómo va a ser este proceso en estos estados, donde hay 
elecciones constitucionales, como en el caso de Veracruz y de Durango.  
 
No sé, Secretaria, si quiera agregar algo más para llevarnos también este 
compromiso y sigue pendiente.  
 
Entonces lo estaremos revisando. 
 
Jaime, ¿tú quieres participar antes de la Secretaria o después de la Secretaria?  
 
El Representante del Poder Legislativo del Partido Morena: Es que luego va 
muy rápido, por eso pido antes, para que no, la costumbre.  
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz: Ah, bien. No te preocupes.  
 
Por favor, Secretaria, si hay algún comentario.  
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo: Sí, repetir lo mismo que 
usted dijo, consejera Presidenta, estaríamos a expensas de lo que nos instruya la 
Comisión que se ha creado para dar seguimiento a este proceso de elección judicial, 
y con mucho gusto estaríamos informando a esta Comisión, derivado de las 
decisiones que se tomen en la Comisión correspondiente.  
 
Sin lugar a dudas estaríamos en la mejor disposición para poder ir compartiendo la 
información de cómo van a convivir estos dos tipos de elecciones, toda vez que no 
ha sido definido por parte de las autoridades electorales.  
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz: Gracias.  
 
En segunda ronda, Jaime Castañeda, por favor  
 
El Representante del Poder Legislativo del Partido Morena: Muchas gracias. 
No, yo quiero agradecer el buen trato y buena mano a la Presidenta de la Comisión.  
 
La verdad es que ya con eso yo me quedo a gusto de que lo tienen en pendientes, 
porque pensé que no estaba. Se lo agradezco, también le agradezco la bonhomía 
de la Secretaria Técnica, pero no me contestó sobre la otra parte, que tiene que ver 
con lo del punto 2 y los tramos de control, pues de todas maneras yo pediría que 
siguiera pendiente, cuando estuviese resuelto, y ya sería cuanto para ya no dar más 
lata en este tema.  
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Muchas gracias.  
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz: No, gracias a usted, y claro que 
lo vamos a estar considerando, menos preocupa, pero seguimos.  
 
Por favor, Secretaria, denos cuenta del siguiente punto del orden del día.  
 
Por favor, Secretaria, seguimos con el siguiente punto del orden del día.  
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo: Con gusto, Presidenta.  
 
El tercer punto se refiere a la presentación del cuarto informe de actividades de la 
consulta infantil y juvenil.  
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz: Si nos hace una breve 
presentación, por favor…  
 
Sigue 7ª. Parte  
Inicia 7ª. Parte 
 
… presentación del Cuarto Informe de Actividades de la Consulta Infantil y Juvenil. 
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz: Si nos hace una breve 
presentación, por favor. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo: Con gusto, Presidenta. 
 
El Cuarto Informe de Actividades (falla de audio). 
 
El Representante del Poder Legislativo del Partido Morena: ¿Se fue el internet? 
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz: Secretaria, es que perdimos los 
primeros segundos de su intervención no la escuchamos. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo: Lo repito, Presidenta. 
 
El Cuarto Informe de Actividades de la Consulta Infantil y Juvenil 2024 se presenta 
en atención al punto décimo octavo del acuerdo del Consejo General del Instituto 
Nacional Electoral identificado como INE/CG562/2023, por el que se aprobó la 
realización de la Consulta Infantil y Juvenil 2024, el Plan General y la integración 
del Comité Técnico de Acompañamiento. 
 
El documento da cuenta de las actividades de preparación y organización de la 
Consulta que llevaron a cabo tanto la Dirección Ejecutiva de Capacitación Electoral 
y Educación Cívica, como los órganos desconcentrados del Instituto en el periodo 
comprendido del 1º de julio al 26 de septiembre del presente año. 
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Atendiendo a lo dispuesto en el Plan General para la organización de la Consulta 
se informa respecto de los avances en las primeras cinco fases a saber.  
 
Primera, identificación de la temática y elaboración de los contenidos de las boletas 
con la colaboración del Comité Técnico de Acompañamiento de la Consulta Infantil 
y Juvenil. 
 
Desarrollo de la plataforma informática, segunda fase. Tercera, elaboración de 
documentos operativos para la implementación de la Consulta. 
 
Cuarta, elaboración… (falla de audio). 
 
El Representante del Poder Legislativo del Partido Morena: Perdón, no escucho 
yo nada, siento decirlo. 
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz: Si, otra vez parece que. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo: Estamos teniendo 
muchos problemas con el internet, Presidenta, una disculpa. 
 
La Consejera Electoral, Carla Astrid Humphrey: Yo te sugiero que apagues tú 
cámara, Directora, quizá eso nos ayude con el internet. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo: Sí, gracias. 
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz: Continúe, por favor. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo: Sí, con gusto. 
 
Considerando que el corte del informe que se presenta abarca el periodo del 1º de 
julio al 26 de septiembre, quisiera exponerle la actualización de algunas acciones 
desarrolladas por los órganos desconcentrados del Instituto, con corte al 22 de 
octubre. 
 
En primer lugar, el 26 de septiembre teníamos un avance en la gestión de casillas 
a nivel nacional del 45.15 por ciento… 
 
Sigue 8ª. Parte  
Inicia 8ª. Parte 
 
…en primer lugar, el 26 de septiembre teníamos un avance en la gestión de casillas 
a nivel nacional de 45.15 por ciento, contábamos con 19 mil 510 casillas de las 43 
mil 216 requeridas.  
 
Al corte del día de ayer, 22 de octubre, hemos alcanzado la meta en el dato 
adicional, alcanzando un total de 47 mil 146 casillas, o sea, el 109.9 por ciento.  
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Vale la pena comentar que es posible realizar adiciones y ajustes a las casillas 
durante todo el mes de la implementación, con el propósito de maximizar el derecho 
a la participación y expresión de niñas, niños y adolescentes; buscando 
señaladamente incrementar el número en entidades que registran menor porcentaje 
de avances como Ciudad de México, Chiapas, Hidalgo y Guerrero.  
 
En segundo lugar, me quiero referir al avance en el proceso de acreditación de 
personas voluntarias. Al 26 de septiembre contábamos con mil 41 personas 
registradas y al 22 de octubre esta cifra es de 4 mil 127 personas voluntarias.  
 
Vale la pena señalar que una misma persona voluntaria puede participar en más de 
una casilla de aquellas que se instalarán en espacios públicos e itinerantes.  
 
Los otros tipos de casillas, los que se instalarán en espacios escolares, sea desde 
el INE, OPLE y aliados estratégicos, podrán ser atendidas por tantas personas 
voluntarias como sea necesario, de acuerdo al volumen de la población a atender y 
las propias cargas laborales, pero estamos contemplando al menos contar con dos 
voluntarias, dos personas voluntarias por casilla.  
 
Todas las personas voluntarias son registradas en el sistema a partir de los 
acuerdos que establecen las juntas distritales ejecutivas, por las y los responsables 
de los lugares en que se instalarán las casillas de la Consulta Infantil y Juvenil 2024. 
 
Finalmente, al igual que para la gestión y ubicación de casillas, la cantidad de 
personas voluntarias se irá incrementando durante todo el mes de implementación.  
 
Sería cuanto, Presidenta.  
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz: Gracias, Secretaria… 
 
Sigue 9ª. Parte 
Inicia 9ª. Parte 
 
…durante todo el mes de implementación. 
 
Sería cuanto, Presidenta. 
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz: Gracias, Secretaria. 
 
Veo que hay dos participaciones, una solicitó Jaime Castañeda y luego la consejera 
Carla Humphrey. 
 
Adelante, por favor. 
 
El Representante del Poder Legislativo del Partido Morena: Perdón, pido 
disculpas. 
 
La consejera Humphrey levantó la mano antes que yo, me di cuenta. 
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La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz: Okey, entonces, por favor, 
consejera. 
 
Adelante. 
 
La Consejera Electoral, Carla Astrid Humphrey: Gracias al representante de 
Morena. 
 
Yo quería (Fallas de Transmisión) que nos hace la Directora, yo quería pedir otras, 
en la página nueve justamente se hace referencia al documento final que se recibió 
por parte de la FLACSO que expone la propuesta de identificación, agrupación 
temática y semántica, así como su fundamento metodológico para sistematizar las 
respuestas de niñas, niños y adolescentes a las preguntas abiertas para la consulta. 
 
Yo pediría este documento a fin de que pudiéramos conocerlos también las 
consejerías y por supuesto los partidos políticos. 
 
También el (Fallas de Transmisión) los resultados de este simulacro que se hizo 
el 17 de octubre. 
 
Y por último, en relación con la ubicación y gestión de las casillas que se da cuenta 
en las páginas 19 y 20 y que ya la Secretaría Técnica de la (Fallas de Transmisión) 
pudo observar que en las entidades que destacan son el Estado de México con un 
porcentaje de avance del 119.84 y 110.97 por ciento respectivamente, por lo que 
me gustaría preguntar por qué estos porcentajes rebasan el 100 por ciento en estos 
dos casos, pero también me gustaría preguntar sobre las entidades que llevan un 
bajo porcentaje menor al 10 por ciento, espero que ya haya subido con esta 
actualización, como lo son Morelos que llevaba 2.64 Baja California 5.17, Baja 
California Sur con (Fallas de Transmisión) también con 6.94 (Fallas de 
Transmisión) con 7.47. 
 
Es cuanto. Gracias. 
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz: Consejera Carla, hubo una 
parte donde no escuchamos su observación. 
 
La Consejera Electoral, Carla Astrid Humphrey: No sé cuál de las tres. Uno era 
lo de FLACSO. 
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz: La segunda. 
 
La Consejera Electoral, Carla Astrid Humphrey: La otra (Fallas de Transmisión) 
compartir, la segunda es (Fallas de Transmisión) ¿Cuál fue el resultado del 
simulacro que se realizó (Fallas de Transmisión)… 
 
Sigue 10ª. Parte 
Inicia 10ª. Parte 
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…(falla de transmisión) 
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De la Cruz: Okey. Gracias.  
 
Ya quedó claro. 
 
Gracias, consejera Humphrey.  
 
Ahora sí, por favor, la representación de Morena, Jaime Castañeda, adelante.  
 
El Representante del Poder Legislativo del Partido Morena: Buenas tardes de 
nuevo.  
 
A nosotros nos concitan algunas dudas que quisiéramos tener con mayor precisión 
respecto a las fases y etapas, así como costos y aplicaciones que están 
involucrados.  
 
Les quiero recordar, no es justificación, desconocimiento de la consulta infantil y 
juvenil, no es justificación. Una cosa que a mí me enseñaron muy chiquito, porque 
soy hijo de abogado, para no conocerla, pero lo que sí es que les dijimos en alguna 
ocasión que consideramos que no eran las etapas más correctas para hacer la 
aprobación de lo que aquí se está presentando.  
 
Y me parece que ahora que estamos volteando a verlo, surgen algunas dudas que 
me parecen que son bastante razonables.  
 
La primera que queremos plantearles es que quisiéramos tener un poco más de 
claridad sobre la labor, si es que reciben apoyo y cuál es el perfil específico de los 
llamados o del personal adicional, que creo que les dicen “voluntarios” o de la 
contratación adicional que se está llevando en la consulta.  
 
Porque las cantidades que manejan de ese personal auxiliar, no de los voluntarios, 
sino de ese personal auxiliar, más Juntas Locales y Distritales es relevante, para 
decirlo de manera mesurada. 
 
Además de eso, la cantidad de personal por Junta en la consulta, quisiéramos saber 
si tiene alguna justificación, porque no vemos una relación de ese sentido, y 
además, como mal dije al principio, pero que ahorita estoy corrigiendo, hay un 
programa de voluntarios. 
 
No sería más óptimo extender el programa de voluntarios, ahí no nos queda claro, 
pero sí reconocemos que está el asunto de las boletas, o si se pensó en un 
programa especial de servicios para estas cosas, podría haber sido también.  
 
Sigue 11ª. Parte 
Inicia 11ª. Parte 
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… para estas cosas, podría haber sido también. 
 
Sobre los impactos presupuestales y la publicidad contratada en Cinépolis en sitios 
de animes como Yoki Hyt, Watch y Doramont, sí nos gustaría saber también cómo 
está, jamás pensé que hablaría de animes en una sesión de una Comisión del INE, 
pero bueno, aquí está y se tiene que preguntar, discúlpenme ustedes. 
 
El gasto involucrado en ese sentido y cómo están aplicándolo al igual que de 
Cinépolis, ojalá podamos tener, si no es ahorita, una tarjeta informativa de alguna 
explicación en este sentido, respecto de estos gastos que nos brincan un poquito y 
que con importantes de conocer. 
 
Muchísimas gracias, Consejera Presidenta. 
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz: Gracias. 
 
¿Hay alguna otra intervención antes de que le podamos dar la voz a la Secretaria 
Técnica? 
 
No veo más intervenciones, por favor, Secretaria. 
 
Ahora, recordemos que esta es la presentación de un informe, muchas de estas 
observaciones van a tener un impacto. Pero por favor, Secretaria, adelante. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo: Gracias, Presidenta. 
 
Con respecto a las observaciones realizadas por la consejera Humphrey, en el tema 
de FLACSO el estudio de la Languis que hizo FLACSO, con mucho gusto se los 
hacemos llegar. 
 
En cuanto al simulacro, como el informe tuvo cierre el 26 de septiembre, por eso no 
se informó sobre el resultado del simulacro, pero adelanto, haremos, en el siguiente 
informe que hagamos compartiremos la información con precisión, pero de entrada 
les comento que no hubo, no tuvimos incidentes que pudieran llevarlos a que 
hubiera algún problema para cuando iniciemos esta actividad el 1º de noviembre. 
 
En cuanto a por qué algunas entidades rebasan el 100 por ciento del número de 
casillas a instalar y otras están por debajo del 100 por ciento. Unas rebasan el 100 
por ciento porque se debe a la gestión que nos ayudan tanto los aliados 
estratégicos, como las juntas locales y distritales, se les pone un piso mínimo para 
poder instalar un número de casillas y ellos las juntas, locales y distritales en 
coordinación con los aliados estratégicos con este grupo coordinador, Grupo Estatal 
Coordinador de la Consulta, llegan al acuerdo de instalar un mayor número de 
casillas y esto así nos lo permite la estrategia de la Consulta Infantil y Juvenil. 
 
En cuanto a las entidades que tienen un… 
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…de casillas y esto así nos lo permite la estrategia de la Consulta Infantil y Juvenil.  
 
En cuanto a las entidades que tienen un menor número de casillas instaladas, a 
instalar, ya están cercanas al 50 por ciento y estamos dándole un acompañamiento 
puntual para que lleguen al 100 por ciento de la meta mínima establecida.  
 
En cuanto a los voluntarios, a las personas voluntarias para las casillas, para 
atender las casillas, les hago el recordatorio que nos apoyan en las casillas 
presenciales, en las que se instalan de manera presencial, el trabajo que se hace 
en las juntas, es el acercamiento con personal de las juntas para acercarse a las 
escuelas y que la votación sea a través de los mismos dispositivos móviles que se 
utilizan para… durante el proceso electoral en el tema de voz y datos.  
 
Como llegamos a estas personas voluntarias, lo hacemos con el apoyo del grupo 
coordinador estatal de la Consulta Infantil y Juvenil, que proponen a las personas 
que pudieran apoyar y por vía que instalan la casilla, que nos apoyan en la 
instalación de la casilla infantil y juvenil, se les otorga un apoyo de 200 pesos.  
 
Con el recorte presupuestal para el Instituto Nacional Electoral, para este año, se 
llevaron a cabo las gestiones para poderles otorgar una persona auxiliar por junta 
tanto local como distrital.  
 
En cuanto al presupuesto que se ha destinado, en este momento no traigo la 
información a la mano, con mucho gusto en cuanto tenga la información, la acabo 
de solicitar, en cuanto al tenga se las hago llegar con muchísimo gusto. 
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz: Muchas gracias, Secretaria.  
 
Bueno, con estos comentarios, observaciones, damos por recibido el informe y 
estaremos considerando parte de las observaciones.  
 
Por favor, Secretaria, continúe con el siguiente punto del orden del día.  
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo: El cuarto punto se 
refiere a la Presentación del Primer Informe Semestral 2024 sobre las actividades 
del Comité Editorial, el cumplimiento del Programa Anual Editorial del Instituto 
Nacional Electoral, y el seguimiento a la producción y distribución de los materiales 
para la divulgación de la cultura política democrática y la participación… 
 
Sigue 13ª. Parte 
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…nacional electoral y el seguimiento a la producción y distribución de los materiales 
para la divulgación de la cultura política democrática y la participación del Instituto 
Nacional Electoral en las actividades culturales y académicas. 
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Consejera Presidenta, le informo que se recibieron observaciones de la oficina de 
la consejera Humphrey, mismas que fueron circuladas previo a esta sesión. 
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz: Gracias, Secretaria. 
 
Pregunto si hay alguna intervención en este punto. 
 
No vemos ninguna intervención. Lo damos por presentado, lo recibimos. 
 
Entonces, ya vemos que no hay comentarios, lo damos por recibido. 
 
Por favor, Secretaria Técnica, dé cuenta del siguiente punto del orden del día. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo: El quinto punto se 
refiere a la síntesis de los acuerdos tomados en esta sesión y el uno de los acuerdos 
tomados en esta sesión, dos acuerdos tengo registrados yo en esta sesión, el primer 
acuerdo es proporcionar, lo dividí en tres. 
 
Primer acuerdo, informar sobre los avances sobre el análisis de los temas de los 
tramos de control de personas supervisoras y CAEs para irles estando dando, para 
ir proporcionándole a esta Comisión la información de los avances que vayan, 
digamos, teniendo en el análisis que se lleve a cabo. 
 
El segundo compromiso sería con respecto a cómo van a convivir la elección del 
Poder Judicial con las entidades de la integración de mesas directivas de casilla y 
la capacitación electoral con las entidades de Durango y Veracruz que tienen 
elecciones locales. 
 
El tercer compromiso sería proporcionarles el presupuesto que se está ejerciendo 
para la consulta infantil y juvenil de manera particular en los aspectos de difusión 
que acaba de comentar la representación de Morena y aquí debo hacer una 
acotación previamente, el INE no contrata espacios en Cinépolis, seguramente las 
Juntas Locales y Distritales, que es parte del análisis que proporcionaremos, 
realizan estas gestiones y a través de los aliados estratégicos logran hacer una 
mayor difusión en diferentes espacios que no los tiene considerados el Instituto 
Nacional Electoral. 
 
Esos serían los tres acuerdos que yo tengo registrados, Presidenta de la Comisión. 
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz: Gracias… 
 
Sigue 14ª. Parte 
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…electoral.  
 
Esos serían los tres acuerdos que yo tengo registrados, Presidenta de la Comisión. 
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La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz: Gracias, Secretaria Técnica. 
 
Está a su consideración a los integrantes y a las representaciones presentes. 
 
Si hay algún comentario a estos acuerdos.  
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo: Perdón, Presidenta, me 
faltó uno: entregar el resultado de FLACSO que pidió la consejera Humphrey.  
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz: Gracias. Sí, para que se circule 
a toda la Comisión.  
 
Al no haber más comentarios, entonces denos cuenta, Secretaria, del siguiente 
punto del orden del día.  
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo: Le informo, consejera 
Presidenta, que se agotaron los puntos listados en el orden del día.  
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz: Gracias, Secretaria.  
 
Señoras y señores integrantes de la Comisión de Capacitación Electoral y 
Educación Cívica, habiéndose agotado el orden del día, y sin otro asunto que tratar, 
siendo las 16 horas con 44 minutos del día 23 de octubre de 2024, damos por 
concluida la Segunda Sesión Extraordinaria de esta Comisión.  
 
Muchísimas gracias por su presencia, y muy buenas tardes.  
 

Conclusión de la sesión 


